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På nettsiden felo.no ligger et åpent brev til 
helsepersonell om behov og tiltak for tilpasning og 
tilrettelegging for el-overfølsomme.

Informasjonsbrevet kan deles ut ved konsultasjoner 
og innleggelser. Det dreier seg om enkle tiltak som 
ikke koster noe hvis man lytter til pasienten og er litt 
samarbeidsvillig.

FHI-rapport 2012:3 «Svake høyfrekvente 
elektromagnetiske felt – en vurdering av helserisiko 
og forvaltningspraksis» frarådet tilrettelegging for el-
overfølsomme. Står den kanskje i strid med norsk lov 
om funksjonshemmedes rettigheter?

Vi har sett tilsvarende konflikter mellom 
miljøskade og myndigheter. De mest kjente 

er tannlegeassistentenes (kvikksølv) og 
nordsjødykkernes rettssaker. Begge fikk avslag 
hele veien i det norske rettsapparatet, men vant i 
Menneskerettighetsdomstolen.

Hva skjedde i Norge? Hadde ikke rettsapparatet 
forholdt seg til oppdatert kunnskap om helserisiko 
ved disse yrkene? Vi har også sett eksempler på at 
både tingretten og lagmannsretten avviser å ta stilling 
til om en miljøfaktor (pulset stråling) er skadelig 
– dette var et hovedpoeng i saken om tvungen 
installering av automatiske strømmålere (AMS).

I andre miljøsaker vurderer retten nettopp om 
det er hold i miljøpåstandene, slik som i saker om 
klimaforpliktelser og om lovligheten av å dumpe 
gruveavfall i en fjord.

For tiden skjer det noe i EU som kan presse fram 
nye holdninger til stråling som miljøproblem, også i 
Norge. 

Et EU-utvalg vurderte i 2023 om RF-stråling kan gi 
helseskader. Foreninger for el-overfølsomme innen 
EU/EØS har klaget til EUs Ombudsmann om brudd 
på EUs egne regler om inhabilitet og mangel på 
bredde i forskningsgrunnlaget. Og Ombudsmannen 
– en kvinne – vil nå sette i gang en granskning av 
prosessen. Som vi skriver om i denne utgaven av 
Strålevett, har klagen lite flatterende å komme med 
når det gjelder integriteten til deltakerne.

Les mer om dette på side 12.

Med vennlig hilsen
Solveig Glomsrød

Mat for Ombud 
og advokater?

«For tiden skjer det noe i EU som 
kan presse fram nye holdninger 
til stråling som miljøproblem, 
også i Norge»
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Julebord i Asker
30 feststemte FELO-medlemmer var samlet til det tradisjonelle 
julebordet i  «Ut i solen» – stua på Asker museum. Her ble det 
god mat, underholdning gode samtaler.

FELO deltok på Arendalsuka
Dette er en viktig samfunnspolitisk arena å deltå på. Men vi 
kan bli enda mer synlig! 

Austevoll skole vil måle strålingsnivåene. 
Det vil ikke kommunen.
Da en mobilmast plutselig sto på taket til ungdomsskolen, 
kom bekymringene umiddelbart. Likevel vil kommunen ikke 
gjennomføre målinger.

Har EUs egen vakthund begynt å bjeffe? 
ESC krever granskning av EUs håndtering av grenseverdier for 
radiofrekvent stråling.

Styre- og medlemsnytt
Her kan du lese om sakene som styret har arbeidet med den 
siste tiden og få nyttig informasjon, tips og gode råd fra andre 
FELO-medlemmer. 

Forskning
Hvorfor føle seg spesiell og ensom som el-overfølsom når 
jorden er full av biologisk liv som sanser elektriske felt?

Trådløs tilkobling bør være et aktivt valg
Odd Magne Hjortland i EMF Consult AS har sendt et forslag til 
myndighetene der han ber departementet innføre krav om at 
trådløs funksjon er avslått når et produkt tas i bruk.

Bokomtale
Hilde Aalling Syvertsen har skrevet en bok om sine 
erfaringer med el-overfølsomhet, fertilitetsproblemer og 
borreliainfeksjon.

Vil du være en likeperson?
Bruk dine egne erfaringer som el-overfølsom til å støtte andre 
som står i det samme situasjon.
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30 glade FELO-medlemmer var samlet til det tradisjonelle julebordet i  
«Ut i solen» - stua på Asker museum. 

TEKST OG FOTO: Bente Gilbu Tilset

Det var lokale medlemmer som stod for arrangementet lørdag 22. november: Mona Olsen, Elizabeth 
Vindenes og Bente Gilbu Tilset.

Kvelden ble innledet med gløgg og pepperkaker. 

Så fortalte Felo-leder, Solveig Glomsrød, om noen aktuelle aktiviteter i foreningen. Styret følger 
opp internasjonalt arbeid via «Europeans for Safe Connections» (ESC), en paraplyorganisasjon for 
foreninger som FELO. ESC har klaget på EUs egen utredning om stråling og helseskader til EUs 
Ombudsmann – og klagen er tatt til følge. Ombudet vil nå granske om utvalget og dets deltakere var 
uavhengige om fagfeltet ble dekket i tilstrekkelig grad.

Styret støtter også et medlem som kjemper for å få legehjelp hjemme fordi hun ikke tåler 
strålingsnivåene på helseinstitusjoner. Dette er en prinsipiell sak, og utfallet kan etter hvert få 
betydning for flere av oss. 

Deretter var tiden inne for å nyte et nydelig julebord med påfølgende dessert og kaker. Praten gikk 
livlig rundt bordene, og alle koste seg! 
 
Innimellom var det litt allsang og underholdning av Renate og Hermod Nordby med sang  
og gitar, og av Hanne Thygesen med diverse fløyter. Jeg skulle bare ønske at lyden og  
stemningen kunne komme med på bildene – det var helt magisk!
    

En magisk julebordsstemning

NYDELIG FLØYTESPILL:Renate Nordby skapte magi i 
«Ut i solen»-stua med nydelig fløytespill. SPILTE OG SANG: Renate og Hermod Nordby bidro til 

den gode julebord stemningen med sang og gitarspill. 

Aktuelt
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Arendalsuka er fylt med debatter og intense samtaler 
om viktige samfunnsspørsmål. I år tok jeg toget fra 
Kongsberg til Arendal som el-sensitiv, samfunnsviter 
og mor (og politikerspire) for å representere de el-
overfølsomme. Her sto jeg på Funksjonshemmedes 
Fellesorganisasjon (FFO) sin stand.

Togturen ned var behagelig fordi det ikke var tett med 
folk rundt meg - for digitalisering gjør reiser krevende.
Nervesystemet vårt trenger pauser, men analoge 
rom blir sjeldnere, Det er dessverre slik for oss 
med elektrosensitivitet (EHS) at deltakelse på større 
arrangementer sjelden er en mulighet. Manglende 
tilrettelegging i en verden full av trådløse signaler og 
elektriske felt gjør det stadig mer krevende å delta i 
det offentlige rom.

Hvor var kritikerne?
Hovedprogrammet var litt uoversiktlig. Temaene 
ble drøftet på scener med profilerte talere og 
store paneler, men det virker som om det er 
smale perspektiver. Hvor var de kritiske røstene? 
Pasientorganisasjoner som utfordrer de syngende, 
selvforherligende og veletablerte narrativene? 

Dynamikk oppstår når motsetninger møtes – noe 
Arendalsuka burde være modigere til å favne om. Det 
skrytes av stor takhøyde, men er det egentlig rom for 
tyngre kritikk rundt fagområdene det skal satses på?

Neste år kan kanskje FELO med fordel forsøke å få 
plass på ett eller flere seminarer/debatter. Det kan 
kanskje være hensiktsmessig å argumentere med 
funksjonshemmedes rett til deltagelse i det offentlige 
rom - og dermed be Arendalukas sentralstyre om 

ytterligere tilrettelegging?

FELO sto plassert slik at åtte av ti forbipasserende gikk 
rett forbi teltet vårt og naboteltene. Hadde budskapet 
vårt nådd lenger om vi fikk tid på en scene?

Helseplagene er reelle
El-sensitivitet er ingen innbilning. Dette kan nå måles i 
blodet og med riktige verktøy, også i nervesystemet. 

Symptomer som hjertebank, kramper, verking i 
muskler, plutselige hetetokter/ svette og angst/ 
depresjon og kraftig irritabilitet kan utløses av 
elektromagnetiske felt (EMFs) fra WiFi, mobilmaster 
og trådløse apparater. 
Jeg merker det plutselig: knivhugg i korsryggen fra en 
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FORMIDLET FELOS BUDSKAP: Claudia Wakim har stått 
på stand for FELO i flere år.

Arendalsuka 2025

FELOs erfaring fra Arendalsuka
Beredskap, KI, utenforskap og klima sto på programmet. For FELO var det viktig å 
synliggjøre vårt viktige arbeid.

TEKST: CLAUDIA WAKIM

«Arendalsuka ga meg innsikt, 
men også frustrasjon»

Illustrasjonsfoto: Privat



UTGAVE 3 2025   6

Vil du annonsere  
i Strålevett? 
 
Bladet utgis tre ganger i året.  
Opplag: 2000 
Annonsepriser: Helside Kr. 6 000,- halvside kr. 3 000,-
 
Rabatter avtales ved gjentatt annonsering.  
Medlemmenes annonser på medlemssidene er gratis.  
Materiell merkes «Strålevett» og sendes FELO  
enten som brev eller epost. 

Postadresse: Postboks 2433 Solli, 0201 Oslo 
Epost: post@felo.no

Redaksjonen har rett til å redigere innsendt materiell  
og til å avvise annonser og annet materiell. UTGAVE 1 2025    1

Strålevett
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FORENINGEN FOR 
EL-OVERFØLSOMMEFELO

«Dynamikk oppstår når 
motsetninger møtes, noe 
Arendalsuka burde være 
modigere til å favne om.»

Bluetooth-høyttaler, kjevekramper fra en WiFi-ruter 
i taket på butikken – eller kramper i  låret. Verking, 
utmattelse, søvnløshet, hodepine og tinnitus er også 
noen av mine symptomer som kommer og går. Vi el-
sensitive kan oppleve en bredde av symptomer, flere 
av disse er felles for mange av oss.

Jeg har som voksen fått diagnosen ADHD og er 
sannsynligvis høysensitiv. Suse- og klirrelyder fra 
kjøleskap, vifter i pc`er, sus fra ventilasjonsanlegg eller 
sterkt lys og enkelte tekstiler har plaget meg siden 
barndommen. Jeg ble jo godt voksen før jeg skjønte at 
ikke alle hadde det på den måten! 

Tilrettelegging var viktig
For å håndtere strålingen og for å illustrere litt av 
hverdagen for en el-sensitiv, tok jeg med sølvtrådlue, 
teppe og en sykehusbaldakin til teltet. Cornet-
måleapparatet viste høye verdier, og oransje briller 
beskyttet øynene mot lys og signaler. Under baldakinen 
fikk jeg pusterom – symptomene ble dempet. 

Jeg snakket med 20–30 personer, delte ut flyers 
og blader, men det var vanskelig å fange folks 
oppmerksomhet. 

Neste gang skal jeg dele ut materiell tidlig, før folk blir 

slitne. Da vil jeg også slippe å konkurrere om folks 
oppmerksomhet med så mange stands.

Innsikt og frustrasjon
Arendalsuka ga meg innsikt, men også frustrasjon. Vi 
el-sensitive oppdager «keisere uten klær». Og vi i føler 
oss sviktet av et system som skryter av at de «tar vare 
på alle», men som i praksis ikke lever opp til egne ord.

Det haster med å synliggjøre elektrohypersensitivitet 
som en miljøgift som alle kan bli utsatt for. 

Takk for muligheten til å løfte FELOs arbeid i år!
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Skjermingsprodukter som garantert, og målbart, 
reduserer elektromagnetiske felt, inkludert 5G. 
 

Hjemme og på kontoret 
• Skjermende maling 
• Skjermende stoffer 
• Baldakiner - sovetelt 
• Vindusfolie 
• Lavstråle-router 
• Lavstråletelefon 
• Lavstrålelamper 
• Lavstråle panelovn 

På reise 
• Skjermende klær 
• Soveposer 
• Tepper 
• Air-tube hodetelefoner 
• Air-tube ørepropper 
• Mobiltelefonbeskyttelse 
• Reisebaldakin 

Ved datamaskinen 

• Beskyttelse til datamaskin 
og nettbrett 

• Briller med blålysfilter 
• Skjermende PC-underlag og 

tepper 
• USB jordingsledning 
• Lavstråle arbeidslampe 

  

Lavstrålehus-produkter 
• Skjermede kabler og 

installasjonsrør 
• Nettavkoblere 
• «Skitten strøm»-filter 
• Belysning 
• Data/tele-erstatning for 

kobbernettet 
• Panelovner 
• Røykvarsler 
• Vekkeklokker 

 

Sjekk www.emf-consult.no/nettbutikk for måleinstrumenter og EMF-reduserende produkter.  
FELO-medlemmer får 5% rabatt på kjøp direkte i nettbutikken, ta kontakt for «rabattkupong». 

 
  E-post: info@emf-consult.no  
  Telefon: 32 87 94 05  (08 - 16 på hverdager) 



UTGAVE 3 2025   8

S t rå l eve t t  0 32 5    R e p o r t a s j e n

26. juni 2025. Da ansatte ved Austevoll 
ungdomsskole kom på jobb, sto en ny mobilmast 
ferdig montert på skolens tak. Ingen på skolen hadde 
fått forhåndsvarsel. Rektoren, vaktmesteren og 

de ansatte trodde arbeiderne på taket utførte vanlig 
vedlikehold. «Antenna var ikke der i går», skrev rektor 
Anders Hjelle i en e-post til kommunen samme morgen.

Ifølge Hjelle skyldtes situasjonen at en tidligere 
eiendomsforvalter hadde gjort en avtale med Telenor 
flere år tilbake, uten at informasjonen var formidlet til 
skolen.

8. september 2025 sendte Hjelle en ny e-post 
til Bjørn Christian Bjånesøy, kommunalsjef for 

Mens flere land strammer inn bruken av trådløs teknologi i skoler, vil Austevoll 
kommune ikke måle strålingsnivået fra mobilmasten som ble satt opp på 
ungdomsskolen uten forvarsel.

TEKST LILY KALVØ

Skolemast vekker 
bekymring

«Flere ansatte og tillitsvalgte 
hadde på dette tidspunktet 
reagert med usikkerhet og frykt»
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F     Lovverket 

Stråling skal holdes så lavt som praktisk mulig
Forskrift om miljørettet helsevern i barnehager og 
skoler er tydelig på to punkter:

§ 6 – Inneklima og miljø
Skolen skal sikre at stråling fra elektromagnetiske 
felt holdes så lavt som praktisk mulig.
Dette krever dokumentasjon – noe man ikke får 
uten målinger.

§ 17 – Informasjonsplikt
Skolen skal informere foresatte og elever om 
forhold som kan påvirke helsen. Det forutsetter at 
skolen selv blir informert i forkant.

Her ble ikke intensjonen i regelverket fulgt: Skolen 
ble ikke informert før tiltaket, og kommunen kan 
ikke dokumentere lavest mulig eksponering.

«Oppvekst, kultur og fritid» i Austevoll kommune – med 
kommuneoverlege Inger Cecilia Uglenes på kopi. Her 
viste Hjelle til flere bekymringsmeldinger. Han skrev:

«Det er ganske frustrerende at antenner med 
ukjent strålepotensiale blir satt på taket til bygget i 
kommunen der det er flest mennesker samlet hver 
dag. Om lag 300-350 på dagtid, og kanskje 500 på 
kveldstid? Jeg har oppdaget at Lyse/ICE ønsker å 
bruke taket på ungdomsskolen til deres mobilmaster. 
På vegne av mine ansatte og elevene våre, ønsker jeg 
at dette blir tatt på alvor og grundig vurdert»

Flere ansatte og tillitsvalgte hadde på dette 
tidspunktet reagert med usikkerhet og frykt. Hjelle 
viste til en bekymringsmelding fra en tillitsvalgt:

«Er det gjort målinger av strålingsverdiene i vår etasje? 
Dette må høyt på prioriteringslisten. Tenker spesielt på 
ungdommen og på min kollega, som er gravid.»
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Kommuneoverlegen: 
Det kom også frem at kommuneoverlegen, Inger 
Cecilia Uglenes, heller ikke hadde mottatt saken før 
masten allerede sto der.  Hun oversendte derfor 
saken til Miljørettet helsevern i Bergen, kommunens 
faginstans som skal beskytte befolkningens helse 
mot miljøfaktorer som kan være skadelige eller 
helsesvekkende.

Strålevett tok kontakt med Miljørettet helsevern for å 
belyse saksgangen. 

– Vi sendte saken videre til Direktoratet for strålevern 
og atomsikkerhet (DSA) for en faglig vurdering og 
forholder oss til råd fra dem, forteller avdelingsleder 
Viviann Sandvik

Miljørettet helsevern påpeker at det var uheldig at 
skolen ikke ble informert om telemasten på forhånd.

– Stråling kan ha helsemessige konsekvenser og er 
et tema som ofte skaper bekymring og uro. Vi mener 
det er uheldig at masten ble installert uten at skolen 
var informert på forhånd, sier Sandvik.

– Ikke nødvendigvis farlig,  
men vi anbefaler målinger
Lars Hind Klæboe, fagdirektør i Seksjon for 
Kunnskapsutvikling i DSA svarte bl.a. slik:

«Det er vanlig å montere mobilantenner på tak og 
fasader, og erfaringen er at det ikke nødvendigvis 
gir mer stråling enn andre plasseringer. Ut 
ifra opplysningene vi har fått, er dette mer et 

bekymringsproblem enn et potensielt helseproblem.»

Klæbo viste til at eksponeringen i omgivelsene kan 
være høyere en det som trengs for å få god dekning. 

«Vi foreslår at eier av skolen, som også har leid ut 
taket til mobiloperatøren, ber om at det utføres 
målinger i skolegården og nærområdet, slik at de som 
er bekymret kan få vite hvilke nivåer det er snakk om»

– Bør foreta målinger
Da Strålevett ba Miljørettet helsevern kommentere 
DSAs anbefaling, var svaret klart:_
  
– Ja, det bør utføres målinger av elektromagnetiske 
felt ved skolen, slik DSA anbefaler. Dette er nødvendig 
for å være sikker på at strålingen er i henhold til 
strålevernforskriften. 

Telenor: 
– Vi måtte flytte masten

Telenor opplyser at masten ble flyttet på grunn av en utløpt 
kontrakt. Skolebygget ble valgt etter en vurdering med mål om å 
opprettholde Telenors dekning og kapasitet i Austevoll. 

– Basestasjoner plasseres med utgangspunkt i topografi, der det 
er behov for kapasitet, tilgang på kraft og annen infrastruktur. 
Skolen ville også opplevd betydelig redusert dekning om den 
oppsagte basestasjonen ikke ville blitt erstattet, sier Vetle Andersen 
Informasjonssjef Kommunikasjon.

ANBEFALER 
MÅLING: DSA 
foreslår at skoleeier, 
som også har 
leid ut taket til 
mobiloperatøren, 
ber om målinger 
i skolegården og 
nærområdet. På
bildet: fagdirektør 
Lars Hind Klæboe.

Foto: DSA

Foto: Telenor
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– Har dere gitt føringer eller råd til kommunen 
om videre oppfølging overfor elever, ansatte og 
foresatte?     

– Nei, vi har oversendt uttalelsen fra DSA til 
kommuneoverlegen og har ikke fulgt saken etter det. 
Kommuneoverlegen prioriterer hvilke saker vi skal 
involveres i, og vi har ikke blitt forespurt om videre 
involvering i denne saken, sier Viviann Sandvik.

Skolen og FAU: – Vi ønsker måling
Rektor Anders Hjelle deltok senere i et teamsmøte 
med kommuneoverlegen, Telenor, kommunalsjef og 
den nye eiendomsforvalteren. 

– Kommuneoverlegen hadde samlet informasjon fra 
DSA og FHI (Folkehelseinstituttet), og laget et skriv 
til Austevoll kommune, der hun stadfestet at det er 
liten eller ingen strålefare ved denne type antenner. 
Kommunen valgte da å ikke gjennomføre målinger.

– Hvordan ser dere på denne beslutningen?

– Skolen og FAU ønsker fremdeles en måling for å få 
tydelige svar på strålenivået» 

Austevoll kommune har tatt selvkritikk på at skolen 
ikke mottok informasjon om telemastene før de ble 
montert. 

Strålevett har forsøkt å få et intervju med 
kommuneoverlege Inger Cecilia Uglenes og 
kommunalsjef Hogne Haugsdal. Det er ikke kommet 
svar innen trykkedato. 

«Skolen og FAU ønsker fremdeles 
en måling for å få tydelige svar på 
strålingsnivået»

Juni 2025 

September 2025

Oktober 2025

Desember2025

Juli–august 2025

Mobilmasten oppdages på skolens tak. Ingen på 
skolen er informert. Rektor kontakter  
kommuneledelsen.

Telemasten på Austevoll  
ungdomsskole

Bekymringsmeldinger fra ansatte. 

Foreldre spør etter dokumentasjon. Rektor 
kontakter kommuneledelsen igjen. 

Kommuneoverlegen sender saken over til 
Miljørettet helsevern i Bergen, som videresender 
saken til DSA. Begge faginstanser anbefaler 
målinger.

Skolen og FAU ber om målinger. Kommunen avslår.

Målinger er fortsatt ikke blitt gjennomført. 
Bekymringen vedvarer.

BEKYMRET: Rektor Anders Hjelle 
ved Austevoll ungdomsskole ønsker 
måling. 

Foto: Privat
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Europeans for Safe Connection (ESC) er en 
organisasjon for initiativ og foreninger som jobber mot 
helseskadelig stråling i EU/EØS-området. ESC, der også 
FELO er medlem, har vist seg å være en levedyktig 
paraplyorganisasjon. 

Ifølge egne lover skal EUs politikk bygge på oppdatert 
kunnskap, og for å dekke dette kunnskapsbehovet 

har EU oppnevnt vitenskapskomitéer som skal gi råd 
om folkehelse, forbrukertrygghet og miljø.  Stråling 
og helse ivaretas av Vitenskapskomiteen for helse og 
framvoksende eller nye miljøproblemer (SCHEER). 

SCHEER-utvalget utreder og rapporterer til EU-
kommisjonen (EUs regjering). Utvalget skal opptre 
upartisk, balansert og oppdatert, og levere grunnlaget 

Har EUs egen vakthund 
begynt å bjeffe?
ESC tar nå et oppgjør med EUs mangeårige sandpåstrøing av ICNIRPs anbefalte 
grenseverdier for radiofrekvent stråling.

TEKST: SOLVEIG GLOMSRØD

SKAL GRANSKE SHEER-UTVALGET:  EUs Ombudsmann, Teresa Anjinho, har mottatt en formell klage fra flere 
medlemsorganisasjoner i ESC. 
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for framtidige politikk og lovgivning i EU. Altså 
særdeles viktig. 

– En «gjenbrukskonklusjon»
I 2023 kom SCHEER-utvalget med sin siste rapport. 
Den konkluderte med at det verken var «moderat 
eller sterkt belegg for skadelige helseeffekter fra 
langvarig eller akutt eksponering for RF-EMF under 
gjeldende sikkerhetsgrenser». 

Skulle denne velkjente anbefalingen nok en gang 
få sitt mangeårige liv forlenget hos regulerende 
myndigheter, til tross for et stort tilfang av ny 
forskning som viser skadevirkninger? 

Kritikk av rapporten
To av organisasjonene i ESC publiserte en omfattende 
og kritisk gjennomgang av SCHEER-rapporten, hvor 
de uttrykte alvorlig bekymring for den vitenskapelige 
kvaliteten. 

Dette ble fulgt opp med ESCs egen kritiske uttalelse 
til EU. Der heter det at SCHEER-utvalget mislykkes 
i å identifisere de mange skadelige helseeffektene 
av stråling fordi grunnleggende prinsipper for 
risikovurdering ikke ble fulgt, og at forskerne bak 
rapporten ikke oppfyller krav til uavhengighet og 
ekspertise. 

SCHEER-rapporten er derfor upålitelig og gir et skjevt 
bilde av forskningsstatus, påpekte ESC.  EU avviste 
kritikken.

Sendte en formell klage
Flere medlemsorganisasjoner i ESC sendte da en 
formell klage til EU. Og da EU-kommisjonen kom opp 
med et langt fra tilfredsstillende svar på kritikken, 
tok flere organisasjoner i ESC grep og sendte den 
formelle klagen til EUs Ombudsmann, Teresa Anjinho.

Et Ombud har en uavhengig rolle og skal sørge for 
at myndighetene følger sine egne lover og regler i 
behandling av klager fra enkeltpersoner eller grupper, 
som er i konflikt med offentlige myndigheter.  De 
kommer med råd og forslag til forbedringer, men har 
ikke myndighet til å gjøre tiltak. 

Inhabile forskere
Viktige elementer i klagen var inhabilitet blant 
forskere i Ad Hoc-gruppen som sto for faglig 
utredning og forfattet selve rapporten. Ad Hoc-

gruppen besto av 8 personer, hvorav 5 var SCHEER-
medlemmer og 3 eksterne eksperter. 
•	 Halvparten var ikke eksperter innen RF-stråling  

og helse
•	 De øvrige 4 medlemmene hadde bånd til industrien 

i form av tildelte forskningsmidler, medlemskap i 
bransjeorganisasjoner, eller hadde aksjer i disse 
industriene

•	 Disse 4 hadde også tidligere støttet forlengelse av 
de gjeldende eksponeringsgrensene

Om ikke denne kritikken var nok: Ingen av 
medlemmene som tidligere hadde støttet tiltak for 
bedre beskyttelse og lavere grenseverdier, ble tatt 
inn i Ad Hoc-gruppen. Det ble tydelig at prosedyren 
for rekruttering til utredningsarbeidet ikke gjenspeilte 
forskningsbredde og habilitet.

Metodesvikt og utelatte studier
Andre ting av betydning var at rapporten er uklar 
med hensyn til hvilke samlestudier som tas med 
i forskningsgrunnlaget, da flere viktige og nye 
oversiktsstudier er holdt utenom. 

«Denne saken viser hvor viktig 
det er å bruke regelverk og sikre 
at prosesser følges som pålagt»
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EN UAVHENGIG ROLLE: Ombudsmannen,  
Teresa Anjinho, kan komme med råd og
forslag til forbedringer.

Foto: ©
 European U
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En stor svakhet er også at mange av studiene som 
ikke viser skade er basert på stråling som ikke er 
modulert, i motsetning til mobilstråling og WiFi som 
er modulert og langt mer skadelig. Med disse og 
andre valg av metoder som ikke holder vitenskapelig 
mål, skaper SCHEER tvil om forskning som viser skade 
og leder til den farlige konklusjonen at strålingen ikke 
er skadelig, ifølge kritikerne. 

EUs Ombud gransker SCHEER
I oktober 2025 kom den gledelige meldingen om at 
Ombudsmannen åpner for en formell granskning av 
SCHEER-rapporten. 

Ombudsmannen kan i sin granskning ikke påvirke de 
vitenskapelige konklusjonene. Men hun kan vurdere 
om EU-kommisjonens prosedyrer ved oppnevning av 
deltakere i SCHEER-arbeidsgruppen har tilfredsstilt 
kravene om faglig bredde, upartiskhet og bindinger 
til industrien - altså bransjer som har RF-basert 
teknologi og stråling som viktig ingrediens. 

Videre kan granskningen vurdere om EU-

F  Edderkoppnettverket 
Journalister fra Investigate Europe undersøkte 
ICNIRPs innflytelse på ekspertpaneler i 2019. 
Rapporten deres påpekte ICNIRPs innflytelse 
på andre viktige helsevernorganisasjoner 
og konkluderte med at det fantes et ICNIRP-
kartell av eksperter som påvirket SCENIHR/
SCHEER,WHO og andre helseorganisasjoners 
konklusjoner om emnet.

«Skulle denne velkjente 
anbefalingen nok en gang få sitt 
mangeårige liv forlenget hos 
regulerende myndigheter – til 
tross for ny forskning som viser 
skadevirkninger?»

kommisjonen behandlet klagernes bekymringer og 
håndterte dem på en transparent og adekvat måte. 

Viktig bidrag til klagen fra Norge
En viktig grunn til at NGO’ene fikk gjennomslag hos 
Ombudet er nok at klagen kunne bygge på Else 
Nordhagen og Einar Flydals studie fra 2022, som viser 
at all forskning som ligger til grunn for oppdateringen 
av ICNIRP 2020 og anbefalingene, er produsert av 
bare 17 forskere - et tydelig uttrykk for at utvalget 
langt fra representerte bredden i forskningen. 

Analysen til Nordhagen og Flydal viser også at 
forfatterne av ICNIRP 2020 refererer til seg selv 
og sine medforfattere - en liten krets av ICNIRP-
tilknyttede forfattere med bare 17 forskere i kjernen, 
hvor de fleste er tilknyttet ICNIRP og/eller IEEE, og 
noen til og med er ICNIRP 2020-forfattere selv.

– Ikke uavhengige 
Videre påpekte Nordhagen og Flydal at 
litteraturgjennomganger av ICNIRP 2020 presenteres 
som et produkt fra uavhengige komiteer, mens 
de i realiteten kommer fra nettopp dette samme 
uformelle nettverket av forfattere. Alle komiteene 
bak forskningsgjennomgangene har altså ICNIRP 
2020-forfattere som medlemmer.

Det er dermed god grunn til å forbinde medlemmer 
av ICNIRP med interessekonflikt når de skal ha 
verv og oppgaver i andre organisasjoner med 
temaet stråling og helse. Dette er også slått fast i 
en granskning utført ved Karolinska Institutet av 
habiliteten til Anders Ahlbom, medlem av ICNIRP og 
flere andre evalueringskomiteer.

Denne saken viser hvor viktig det er å bruke regelverk 
og sikre at prosesser følges som pålagt. Det krever tid 
og kan være nytteløst, men hvordan skal vi ellers bli 
hørt?

KRITISK INNSIKT: Studien til Einar Flydal og Else Nord-
hagen avdekket at ICNIRP 2020 er basert på et lite og 
tett koblet forskernettverk. Foto: Peter Figueiredo
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I Strålevett utgave 1/2025 omtalte vi en studie som 
viste at mobilstråling fikk røde blodlegemer til å 
klumpe seg, noe som ble observert og filmet ved hjelp 
av ultralyd. 

Denne nyheten ble fanget opp av svært mange, også 
den publiserte forskningsartikkelen og resultatene. 
Forskeren bak studien, legen Robert Brown, har nå 
gjentatt forsøket på et større antall personer.

I fase 2 sammenlikner de virkningen av mobilstråling 
både hos el-overfølsomme personer og personer som 
ikke er det. Foreløpige resultater viser forekomst av 
klumping hos begge grupper, men med større utslag 
i gruppen av el-overfølsomme. Kanskje kan dette lede 
til en biologisk markør for el-overfølsomhet? 

UTGAVE 2 2024    25
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Klumping av blodet består i at blodlegemer stables 
oppå hverandre som mynter, slik at blodet blir 
tykkere og klebrigere, strømmer langsommere og kan 
medføre redusert oksygentilførsel til cellene. I verste 
fall blodpropp og hjerneslag.    

Forskning peker mot at lang-covid kan knyttes 
til slik klumping av blodet. De som rammes 
rapporterer om fatigue, hjernetåke og svekket 
hukommelse, symptomer de har felles med 
mange el-overfølsomme.  Kan klumping av 
blodet ha sammenheng med eksponering for 
elektromagnetiske felt?  

Flere studier
Enkelte studier har målt og observert endringer 
i adferden til blodlegemer ved eksponering for 
elektromagnetiske felt (EMF), men forskerne har 
ennå ikke fått gjennomslag for hypotesen om en 
sammenheng mellom stråling og fortykning av 
blodet. 

Studier som viser sammenheng mellom polariserte 
elektromagnetisk felt og klumping av blodet går 
tilbake til 2005 og er fulgt opp med forskning som 
viser hvordan naturlig og menneskeskapte EMF 
(polarisering) påvirker biologien ulikt, også når det 
gjelder klumping av røde blodlegemer. Effekten er 

blant annet observert ved eksponering for WiFi-
stråling.

Alle tidligere studier har målt endringer i blodet ved 
blodprøver tatt før og etter eksponering, etterfulgt 
av analyse i laboratorier med det som kalles dark 
field-mikroskopi. Denne metoden innebærer 
imidlertid risiko for å skade blodlegemene ved selve 
blodprøven, eller ved behandling av prøven i rør og 
skåler. Risikoen for fysisk påvirkning under prosessen 
har reist tvil om resultatene. 

Nå har amerikanske forskere nærmet seg temaet 
på en helt annen måte hvor risikoen for påvirkning 
under arbeidet er langt på vei redusert.    

Bruker ultralyd
Radiologer bidro med sin ekspertise i medisinsk 
bildediagnostikk – nærmere bestemt ultralyd, som ofte 
brukes til å undersøke blodgjennomstrømning. Med 
denne teknologien kan man faktisk se om blodcellene 
klumper seg sammen. Ultralyd har i flere tiår vært et 
viktig verktøy for å observere hjerte- og karsystemet.

I dette forsøket brukte forskerne ultralyd for å 
undersøke om mobilstråling påvirker blodstrømmen. 
De festet en mobiltelefon ved kneet til en frivillig 
testperson, og brukte ultralyd til å følge blodet i 

sanntid mens eksponeringen pågikk. Slik kunne de 
fotografisk dokumentere endringer i blodet.

Slik ble forsøkene utført
Testpersonen var en frisk 62 år gammel kvinne uten 
noen sykdomshistorie. En mobiltelefon ble festet til 
det ene benet hennes ved kneet, i nærheten av den 
store venen (popliteal venen) som fører blodet tilbake 
fra leggen og opp mot hjertet

Blodstrømmen ble avbildet med ultralyd både før 
og etter eksponeringen, ved hjelp av en GE Logic 
E10 ultralydmaskin. Mobiltelefonen som ble brukt, 
var en Apple iPhone XR. Under eksponeringen, som 
varte i fem minutter, var WiFi, Bluetooth og mobilnett 
deaktivert. Strålingen kom i stedet fra eksternt trigget 
automatisk oppdatering og nedlasting av apper – noe 
som aktiverte telefonens sende- og mottakssystemer.

Bilder tatt rett før og etter eksponering viste tydelig at 
røde blodlegemer var i en prosess hvor de hektet seg 
sammen. Etter fem minutters eksponering viste bilder 
unormale substanser som beveget seg tregt fram 
og tilbake i årene med et bevegelsesmønster som er 
typisk for røde blodlegemer som har klumpet seg. 

Testpersonen fikk så vandre rundt i fem minutter før 
en ny måling ble tatt, denne gangen for å sjekke om 

«Forskere har observert 
endringer i adferden 
til blodlegemer ved 
eksponering for 
elektromagnetiske felt 
(EMF)»

Kan mobilbruk  
påvirke blodet?
Forskere undersøker om stråling fra mobiltelefoner får blodceller til å klumpe seg  
- noe som kan gi negative helsekonsekvenser
TEKST: Solveig Glomsrød 

den fysisk aktiviteten førte til at klumpene i blodet 
løste seg opp. Bildene viste fortsatt klumping, men 
mindre framtredende enn rett etter eksponering. 

Etter to måneder ble samme person testet på nytt, 
med samme opplegg. Bilder tatt for eksponering 
viste nå normal blodgjennomstrømning, men 
nye fem minutter med eksponering viste igjen at 
blodlegemene klumpet seg.

En tredje test ble gjort etter nye seks uker og bildene 
i forkant viste også normalt ultralyd-uttrykk, denne 
gangen med Apple iPhone 16 plassert på høyre 
popliteal vene. Bilder etter eksponering ble tatt mens 
testpersonen var i sittende og liggende posisjon, og 
viste klumpdannelser i begge situasjoner. 

– Et viktig skritt 
Det som er slående med denne studien, er hvor enkel 
den er. Dette betyr at den lett kan etterprøves til lave 
kostnader. 

Forskerne legger stor vekt på hypotesen om 
at mobilstråling kan føre til klumping av røde 
blodlegemer. Samtidig understrekes det at funnene 
må bekreftes – eller avkreftes – gjennom flere, 
uavhengige studier.

Med dagens omfattende eksponering for 
trådløs teknologi, oppfordrer forskerne til større 
kartleggingsstudier i befolkningen. Målet er å få bedre 
innsikt i hvordan ulike frekvenser, moduleringsformer 
og strålingsstyrker eventuelt påvirker blodets 
egenskaper.

Det er tankevekkende at selv en passiv mobiltelefon gir 
tydelig påvirkning på blodet. Hva da med aktiv bruk?

Kilde: 
Brown RR and Biebrich B (2025) Hypothesis: ultrasonog-
raphy can document dynamic in vivo rouleaux forma-
tion due to mobile phone exposure. Front. Cardiovasc. 
Med. 12:1499499. doi: 10.3389/fcvm.2025.1499499

Uansett, Environmental Health Trust og forskerne 
arbeider videre for en stadig større studie – det 
trengs mer statistisk utsagnskraft. Environmental 
Health Trust og donasjoner finansierer denne 
forskningen, som er velsignet med enkel og kjent 
metode og god fotografisk dokumentasjon. 

Vil du vite mer?
EHT Study on Rouleaux Formation Due to Mobile 
Phone Exposure - Environmental Health Trust

Frontiers | Hypothesis: ultrasonography can doc-
ument dynamic in vivo rouleaux formation due to 
mobile phone exposure

Blodklumping observert igjen
Nye studier har bekreftet at mobilstråling gir blodklumping.

TEKST: SOLVEIG GLOMSRØD

Faksimile av artikkel i Strålevett utgave 1/2025
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Illustrasjonsfoto: shutterstock.com

Elektrisiteten vil strømme hvis en ledning forbinder to 
gjenstander med forskjellig ladning.  . Men hvordan 
blir gjenstandene egentlig ladet? 

Mange tenker jo på elektrisitet som noe som hører 
hjemme i kabler og elektriske apparater. Men 
elektriske ladninger og felt finnes overalt i naturen 
– fra de største kosmiske kreftene til de mest 
hverdagslige opplevelsene.

Noen husker kanskje forsøket med en glassstav 
gnidd mot katteskinn i fysikktimen, og at glasstaven 
så ble holdt mot hodet og fikk håret til å reise seg? 
Friksjonen mellom glass og skinn gjorde susen – 
glasstaven ble ladet og omgitt av et elektrisk felt som 
tiltrakk seg de lette hårstråene.

Så har vi det store elektriske feltet drevet av solvinden 
– en storm av ladede partikler som treffer ionosfæren 

ytterst mot verdensrommet og som av og til sniker 
seg ned i atmosfæren som nordlys.

Krefter fra verdensrommet er fjernt fra dagliglivet. 
Men for mange el-overfølsomme er en hverdagslig 
opplevelse nettopp lettelsen ved å ta av seg skoene, 
plante føttene på bakken og kjenne ladninger sitre 
gjennom kroppen og ned i moder jord.

Store og små elektriske felt
Det dominerende elektriske feltet som livet på jorda 
forholder seg til, står loddrett på jordas overflate og 
øker med høyden i det området som har biologisk liv. 
Dette feltet er skapt av forskjell i spenning (potensial) 
mellom ionosfæren og jorda.

De fleste bærer på en forestilling om at elektrisitet 
holder seg til kabler og elektrisk utstyr, men stadig 
mer forskning viser at elektrisitet er grunnleggende 

Velkommen til 
elektrisk økologi
Hvorfor føle seg spesiell og ensom som el-overfølsom når jorden er full av biologisk 
liv som sanser elektriske felt?

TEKST: SOLVEIG GLOMSRØD

HOLDT FOREDRAG 
I OSLO: Sam J. Eng-
land har forsket på 
hvordan elektriske
felt påvirker blant 
annet pollinering 
og samspill mellom 
rovdyr og byttedyr.

Foto; Privat
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for utfoldelse av alt biologisk liv. 
Lenge har denne forskningen dvelt ved partikler 
på atom-, molekyl- eller cellenivå. Nå har empirisk 
forskning om betydningen av elektrisitet i naturen i 
sin helhet begynt å blomstre. 

Elektrisk økologi er navnet på det nye forskningsfeltet, 
som blant annet dokumenterer hvor viktig elektriske 
felt er for dyrs adferd og for interaksjon mellom rovdyr 
og byttedyr, bestøvning, og utbredelse av artene.

Elektriske felt og stråling i biologien
Et interessant seminar om stråling og insektliv 
fant sted på Litteraturhuset i Oslo 18.oktober i år, 
arrangert av Foreningen for EMF-Reform i samarbeid 
med FELO. Her fikk vi en engasjert introduksjon 
til elektrisk økologi av Sam J. England, en forsker 
med doktorgrad fra Fakultet for biovitenskap ved 
Universitetet i Bristol, og nå ansatt ved Museet for 

Naturvitenskap, Leibniz Instituttet for forskning om 
evolusjon og biodiversitet. 

England fortalte om sin forskning og illustrerte med 
slående bilder og videoer hvordan elektriske felt 
påvirker blant annet pollinering og samspill mellom 
rovdyr og byttedyr.

De fleste dyr på landjorda blir elektrisk ladet på sin 
vei, mange bare ved å gå gjennom gresset. Gress og 
andre planter omgir seg ikke med noe elektrisk felt – 
for de er både bokstavelig og elektrisk «jordet». Det 
er friksjonen mellom dyr i bevegelse og omgivelsene 
som lader dyrene. Både pattedyr, fugler og reptiler er 
kjent for å ha betydelige ladninger. 

England viste hvordan det elektriske feltet kan se ut 
for storfe (Figur 1). Det er foreløpig lite kunnskap om 
hvordan dette påvirker atferden til det altomfattende 

«De fleste bærer på en forestilling om at elektrisitet holder seg 
til kabler og elektrisk utstyr, men stadig mer forskning viser at 
elektrisitet er grunnleggende for utfoldelse av alt biologisk liv»
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livet på jorda, men England presenterte resultater fra 
utvalgte studier som peker på at naturen er elektrisk 
og får dyrelivet til å oppføre seg annerledes enn vi 
hittil har trodd. 

Kaninlabber og flått
England var nysgjerrig på hvordan elektriske felt kan 
påvirke forholdet mellom parasitten flått og byttedyr.  
En av hans studier dreide seg om et forsøk med 
kaninlabber som tiltrekker seg en passiv flått. 

Kaninlabbene omgir seg med elektriske felt etter 
ferdsel i naturen og tiltrekker seg flåtten, som 
plutselig skrifter over til vertsdyret, til tross for at 
flått ikke er i stand til å hoppe for egen maskin. 
Den får altså hjelp av elektrostatisk tiltrekning til å 

finne et vertsdyr og dermed til å formere seg. Den 
konvensjonelle forklaringen har vært at flåtten «lar 
seg falle» ned på vertsdyret. 

RF-stråling gjør biene mindre flittige 
I denne elektriske økologien inngår også en studie 
fra 2025, som viser at eksponering for radiofrekvent 
(RF) stråling, slik som fra mobil eller WiFi, reduserer 
antallet av humlenes besøk hos blomstene markant, 

«Forskerne har studert 
trehoppernes evne til å skille  
mellom de elektriske feltene 
som omgir vennlige dyr 
(som bier) og farlige rovdyr» 

Illustrasjons bilde Adobestock
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Figur 1. viser en tredimensjonal modell 
av elektriske felt rundt et dyr og mellom 
dyret og vegetasjonen (jord), med sterkest 
felt rundt utstikkende kroppsdeler (nese, 
hale og ben). 

mens biene på sin side ikke lot seg forstyrre i 
matsankingen.

Et annet eksempel handlet om blomsten og bien. Det 
er ikke nødvendigvis slik at bien må romstere rundt 
i blomsten for å få med seg pollen fra støvbærerne. 
England viste i en video hvordan bienes elektriske felt 
kan tiltrekke seg pollen, slik at en støvsky «blåses» fra 
støvbærerne og rett over på bien – helt uten berøring. 
Supereffektivt!

Å sanse elektriske felt kan påvirke evolusjonen
Det er fristende å nevne enda et eksempel, denne 
gangen med en litt annen vri. Trehopperne er små 
dyr som lever på bladverk. De har kropper med de 
rareste formasjoner, men disse merkelige figurene 
ser ikke ut til å ha noen som helst praktisk funksjon. 
Hittil har disse ekstreme figurene og deres 
overveldende mangfold ikke kunnet forklares ved 
evolusjonens logikk. Et mysterium rett og slett. 
Kanskje er det mulig å forstå dette likevel når 
elektriske felt tas med i beregningen? 

England og kolleger studerte dette fenomenet i 
sammenheng med trehoppernes evne til å sanse 
elektriske felt som omgir rovdyrene, og å skille mellom 
feltene rundt vennlige dyr (bier) og farlige rovdyr. 

Forskernes hypotese var at trehoppernes evne til 
å fange opp elektriske felt avhenger av kroppens 
form, der utstikkende og skarpe og langstrakte 
kroppsformer øker sensitiviteten. Dette kan bety at 
evolusjonen har premiert og selektert de rareste og 
mest ekstreme figurene. 

Forskerne brukte biofysiske og modellbaserte 
beregninger for å underbygge at trehoppernes 
kroppsformer bidrar til at sensitiviteten for elektriske 
felt forsterkes og gjør dem mindre utsatt for rovdyr.
Evolusjonen har altså holdt sin hånd over disse 
individene med utstikkende kroppsdeler, og premiert 
dem med større sjanse for å unngå rovdyr og dermed 
overleve. 

Det er godt vi ikke er utsatt for biologiske rovdyr på 
individuell basis– i så fall ville kanskje vi også hatt rare 
antenneliknende utvekster eller en rygg og flapper 
med en skarp buet egg.

Forskningslitteraturen innen elektrisk økologi kan 
fortelle andre og like magiske ting om tusenbein og 
møll og andre skapninger. At biologisk liv sanser og 

Kilder:
•	 S.J. England, D. Robert  (2022) The ecology of 

electricity and electroreception 
Biol. Rev., 97 (2022), pp. 383-413, 10.1111/
brv.12804

•	 Sam J. England  sam.england@mfn.berlin  
Katie Lihou Daniel Robert (2023): Static 
electricity passively attracts ticks onto 
hosts. Current Biology-Volume 33, Issue 14 
DOI: 10.1016/j.cub.2023.06.021 

•	 Manuel Treder , Michael Glück , Sam 
J. England , Kirsten S. Traynor  (2025) 
Radiofrequency electromagnetic fields 
reduce bumble bee visitation to flowers 
- ScienceDirect https://doi.org/10.1016/j.
envpol.2025.126836 

•	 Sam J. England, Ryan A. Palmer, Liam 
J. O’Reilly, Isaac V. Chenchiah, and 
Daniel Robert (2025): Electroreception 
in treehoppers: How extreme 
morphologies can increase electrical 
sensitivity, Proceedings of the National 
Academy of Sciences 122(30):e2505253122 
| doi:10.1073/pnas.2505253122

kan utnytte eller ha fordel av elektriske felt er viten 
som burde være allemannseie. Da ville kanskje el-
overfølsomhet virke ganske normalt.

Les mer om dette på:  
felo.no/https://www.felo.no/forskning/  
og se video
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Bak forslaget ligger et ønske om å gi forbrukerne 
tilbake styringen i en hverdag der alt fra tann-børster 
til TV-er sender signaler uten at vi merker det.

Odd Magne Hjortland i EMF Consult AS har sendt et 
forslag til Digitaliserings- og forvaltningsde-partementet 
der han ber myndighetene innføre krav om at trådløs 
funksjon er avslått når et produkt tas i bruk. Brukeren 
skal selv aktivere WiFi, Bluetooth og eventuelle andre 
trådløse sendere (som Zigbee, NFC eller 5G) – bare når 
man faktisk trenger dem.

Ifølge Hjortland kan dette gi bedre personvern, bedre 
cybersikkerhet, lavere stråling og redusert strømforbruk.

Vil gjøre trådløs tilkobling til  
et aktivt valg
Mange produkter kobler seg automatisk til nettet. Nå foreslås det at trådløs funksjon 
skal være avslått som standardinnstilling.

TEKST: LILY KALVØ

Føre var – prinsippet
Hjortland peker på en rekke utfordringer knyttet til 
den trådløse hverdagen vi blir utsatt for.

Det er fortsatt usikkerhet rundt helseeffektene av 
langtidseksponering for svak stråling, spesielt hos 

VIL ENDRE STANDARDEN: 
Odd Magne Hjortland 
foreslår at trådløs funksjon
skal være avslått som stand-
ard for å gi bedre kontroll og 
mindre stråling. Foto: Privat
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F   Kort fortalt

Alt fra tannbørster til TV-er er i dag koblet til internett 
via WiFi eller Bluetooth, ofte uten at du som forbruker 
har fått muligheten til å si ja eller nei. Et nytt forslag, 
nylig sendt til Digitaliserings- og forvaltningsdeparte-
mentet (DFD), tar til orde for at denne tilkoblingen må 
bli noe du velger selv.

Digitaliserings- og forvaltningsdepartementet (DFD) 
har ansvar for å:
•	 Innføre krav om at trådløs funksjonalitet leveres 

avslått som standard
•	 Sikre at GDPR og krav til samtykke etterleves
•	 Bruke offentlige anskaffelser til å påvirke markedet i 

en tryggere retning
•	 Samordne nasjonal politikk for bærekraftig og sikker 

teknologi
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barn. Derfor bør føre var-prinsippet gjelde på samme 
måte som i andre helse- og miljø-spørsmål, mener 
han.

Forslaget handler også om grunnleggende 
forbrukerrettigheter: å ha kontroll over egne valg 
i en stadig mer oppkoblet hverdag. Personvernet 
står også sentralt. Mange smartprodukter samler 
inn og sender data kontinuerlig – uten at brukeren 
aktivt har sagt ja til dette. Dette kan være i strid med 
både forbrukerrettigheter og GDPR, understreker 
Hjortland.

Forbrukerperspektivet er også viktig: Mange trådløse 
produkter bruker strøm hele døgnet fordi de sender 
signaler kontinuerlig, selv i hvilemodus. Samtidig 
opplever mange – særlig dem som ikke er så digitale – 
at det er vanskelig å slå av trådløs funksjonalitet.

De konkrete forslagene
For å gi forbrukere bedre kontroll, og redusere 
unødvendig stråleeksponering, energibruk og 
personvernrisiko, foreslår Hjortland følgende tiltak:

•	 WiFi, Bluetooth og andre trådløse funksjoner skal 
være avslått når produktet leveres

•	 Brukeren skal selv aktivere funksjonen ved behov 
(opt-in)

•	 Produkter bør ha en fysisk av/på-knapp for trådløs 
funksjon der det er mulig

•	 Legge til rette for og anbefale kablet tilkobling
•	 Informasjon om eksponering, datasikkerhet og 

strømforbruk skal følge produktet

«Need to have» - prinsippet
I stedet for at enheter automatisk kobler seg til 
nettverk og sender data kontinuerlig, skal dette 
bare skje når det er nødvendig. Mobiltelefoner 
behøver for eksempel ikke å ha aktive WiFi- og 
Bluetoothsendere når de ikke er i bruk. En slik løsning 
er strømbesparende, reduserer stråling og beskytter 
mot hacking.

«Visste du at de fleste enheter i hjemmet ditt er koblet til nettet  
– uten at du har bedt om det?»

De foreslåtte tiltakene inkluderer redusert 
sendefrekvens i hvilemodus, tidsstyrt synkronisering, 
laveksponeringsmodus og åpen informasjon om 
sendemønster. Offentlige anskaffelser bør drive frem 
endringen, særlig for produkter som skal brukes i 
barnehager og skoler.

– I en tid med økt fokus på digital trygghet, 
energisparing og barns helse, kan dette bli en naturlig 
neste etappe i den teknologiske utviklingen. Dette 
handler ikke om å si nei til trådløs teknologi, men å 
gjøre den mer ansvarlig og brukerorientert, skriver 
Odd Magne Hjortland.

Brevet er sendt med kopi til relevante komiteer 
på Stortinget, tilsynsmyndigheter og sentrale 
faginstanser.
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TEKST IVER MYSTERRUD 

Hilde Aalling Syvertsen tilhører sistnevnte gruppe, 
og hun legger fram sin historie og refleksjoner i 
en lettlest bok.  I boka Åpen bok gir hun innblikk 
i hvordan mange blir møtt i helsevesenet og ikke 
får hjelp for kroniske plager – «diffuse», vanskelig 
målbare eller med ukjent eller lite troverdig årsak. 
Boka er en fortelling om perioder i forfatterens liv der 
helsa sviktet, og hun ikke fikk hjelp der det var mest 
naturlig å søke den.

– Du kan aldri få barn, var beskjeden Syvertsen fikk 
ved den årlige undersøkelsen på sykehuset.

– Årsaken til dine alvorlige symptomer ligger i hodet, 
sa myndighetene om det som i virkeligheten er 
overfølsomhet mot elektromagnetisk stråling og felter.

– Din totale utmattelse skyldes noe vi ikke forstår, 
og ikke kan behandles, sa legen om det som i 
virkeligheten var en kronisk borreliainfeksjon.

Den virkelighetsforståelsen forfatteren vokste opp 
med, ble i møte med hennes helseproblemer stadig 
utfordret og gradvis endret. Åpen bok gir viktig innsikt 
om fruktbarhetsproblemer, eloverfølsomhet og 
borreliainfeksjon og hvordan Syvertsen håndterte 
disse og særlig hva hun har lært i prosessen. Ikke 
minst handler boka om å ta egne grep og aldri gi opp 
selv om legen ikke kan hjelpe.

På Syvertsens helsereise spør hun også om det finnes 
fagmiljøer som utenfor myndighetenes tilbud er verd 
å lytte til. Kan det noen ganger være avgjørende å 
tenke nytt og utradisjonelt? Hvilket ansvar har vi selv 
for eget liv og helse?

Innhold
Åpen bok består av et forord, fire deler og et etterord. 
Innholdsfortegnelsen er meget detaljert. Den gir et 

godt bilde av hva boka handler om og gjør det lett å 
finne fram. Del 1 handler om fruktbarhetsproblemer, 
del 2 om å gripe mulighetene. Hvordan skal man 
komme seg videre når noe er galt, klare å få livet 
tilbake der man var, eller dit man ønsker å være? Del 
3 handler om stråling, del 4 om borreliainfeksjon. 
Delene om fruktbarhetsproblemer og stråling 
er de mest omfattende, mens del 2 om å gripe 
mulighetene, er den korteste. Boka er bygd opp 
kronologisk, det vil si at vi møter Syvertsens 
helseplager etter hvert som livet skrider fram. Hver 
del avsluttes med forfatterens refleksjoner og råd om 
det hun har opplevd, og den nye innsikten hun har 
fått på veien.

Tre av delene har intervjuer med en fagperson 
som har vært viktig for å hjelpe Syvertsen eller 

Denne bokanmeldelsen sto på trykk i Helsemagasinet vitenskap og fornuft (VOF) i 2025. Strålevett har innhentet 
tillatelse til å gjenbruke den. 

Om el-overfølsomhet,  
fertilitetsproblemer og  
borreliainfeksjon
Hvis en lege gir dårlige, feilaktige eller manglende råd, reagerer folk ulikt. Noen slår 
seg til ro med det legen sier, mens andre undersøker selv. 

ÅPEN BOK

Forfatter: Hilde Aalling Syvertsen
Utgiver: Oust Forlag
Utgivelsesår:  
2025 (199 sider) ISBN: 978-82-693-9050-6
Pris: kr. 279,-  (heftet; ark.no, norli.no,  
akademikabedrift.no)



UTGAVE 3 2025    23

S t rå l eve t t  0 32 5    B o k o m t a l e

har mye kunnskap på et aktuelt felt. I delen om 
fruktbarhetsproblemer gjelder det akupunktør Anette 
Koppang, i delen om stråling ingeniør Odd Magne 
Hjortland (daglig leder av EMF-consult) og i delen om 
borreliainfeksjon lege Bjørn Johan Øverbye (f. 1947), 
som annet har skrevet bok om temaet. 

De ulike delene har også utvalgt dokumentasjon 
og referanser, samt tips om sentrale publikasjoner, 
organisasjoner og fagmiljøer som kan gi hjelp og/eller 
mer informasjon.

Vurdering
Jeg har i årenes løp lest en del «selvpubliserte» bøker, 
skrevet av folk som har mye på hjertet og ofte store 
kunnskaper, men der gjennomføringen er for dårlig. 
Det kan være alt for mange skrivefeil, dårlig logisk 
oppbygning, mange gjentakelser, faglige feil, dårlig 
kildegjengivelse og generelt preg av å ha manglet 
en profesjonell redaktør og utgiver. Intet av denne 
kritikken treffer Åpen bok. Her er alt på stell, selv 
om den er utgitt på eget forlag. Den er logisk bygget 
opp, lettlest, interessant og skrevet så leseren drives 
videre. 

Det er spennende å lese hvordan Syvertsen 
håndterte all motgangen. Ville hun noen gang få 
barn? Hva i all verden hadde rammet henne da hun 
fikk ”uforklarlige” symptomer på kontoret? Dette 
viste seg å være overfølsomhet mot feltene fra en 
transformatorstasjon i etasjen rett under hennes 
kontor. Hvordan kom hun seg etter å ha blitt kronisk 
syk etter flåttbitt? Side etter side nøstes det opp i 
disse detektivhistoriene, og på veien blir leseren mye 
klokere om hvordan norsk helsevesen kan fungere 
i møte med visse typer problemer og hva man kan 
gjøre for å overkomme motgangen og reise seg igjen. 
Ikke minst er Syvertsens egne tanker og refleksjoner 
gode og interessante. Dette kunne med fordel vært 
obligatorisk pensum for landets leger. Da ville noen 
kanskje blitt mer ydmyke og klart å hjelpe flere av 
sine pasienter med kroniske og ”diffuse” plager.

Strålingsdelen er ikke bare forfatterens helsereise i 
møte med stråling, men har også faglig informasjon 
om temaet. Dette er viktig folkeopplysning. Jeg 
mener at det er særlig nyttig å belyse hvordan det 
er å være el-overfølsom i praksis i møte med andre 
mennesker og i ulike situasjoner. Det er liten tvil 

om at denne gruppen får det stadig vanskeligere 
med økt bruk av trådløse kommunikasjonsmidler i 
samfunnet. Det legger selvsagt også stein til byrden 
at helsemyndighetene ikke godkjenner tilstanden, 
men bortforklarer den med andre årsaker enn det 
dette faktisk handler om: eksponering for stråling og 
felter. Åpen bok gir derfor nyttig folkeopplysning om 
en av vår tids kanskje viktigste miljøbelastninger.

Forfatteren skriver at antibiotika så vidt hun vet, er 
den eneste tilgjengelige medisinske behandlingen 
med effekt på borreliainfeksjon. Det er her tydelig 
at hun verken kjenner min bok om flåttoverførte 
sykdommer (fra 2014) eller det omfattende universet 
av behandlingsmuligheter som faktisk er testet av 
leger og terapeuter, primært i USA, på pasienter som 
sliter med kronisk sykdom etter flåttbitt.  Det finnes 
mye som kan forsøkes ved kronisk borreliose, men 
som ikke engang er nevnt stikkordsmessig i Åpen 
bok. 

Dersom Syvertsen ikke hadde fått hjelp mot sine 
plager, hadde hun trolig orientert seg enda dypere 
og oppdaget ulike strategier og protokoller for å 
overvinne kroniske infeksjoner etter flåttbitt. 

Min vurdering er at dette kan være noen av de 
vanskeligste kroniske infeksjonene å behandle. Jeg 
er ganske sikker på at Syvertsen hadde kommet 
til å oppdage alt dette fordi Åpen bok viser 
fornuftige strategier og tankemønstre i møte med 
sykdomstilstander der leger og helsevesenet kommer 
til kort. Dette er kanskje hovedgrunnen til at Åpen 
bok bør leses av mange, både lekfolk og leger.

«Åpen bok gir viktig innsikt om fertilitetsproblemer,  
el-overfølsomhet og borreliose– hvordan Syvertsen håndterte 
dette, og hva hun lærte i prosessen.»

F  Om bokforfatteren
Hilde Aalling Syvertsen  
(f. 1959) er utdannet 
bygningsingeniør. Hun har 
arbeidet som prosjektleder 
i byggebransjen, rådgiver 
for gründerselskaper og 
med kommunikasjon innen 
bioteknologi. Syvertsen er i dag 
mor til to voksne barn og ved 
god helse.
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Gjennom medlemskapet i FFO har FELO muligheten til 
å drive likepersonsarbeid – både blandt medlemmer 
og mellom medlemmer og pårørende. For dette 
«arbeidet» mottar vi økonomisk bidrag fra Bufdir. 
Dette er midler som øremerkes til ulike medlemstiltak, 
som f.eks. treff, foredrag og andre aktiviteter

FELO har i dag seks registrerte likepersoner, hvorav 
fire har innlevert en oversikt over utførte tiltak i 2025. 
Vi håper på flere for 2026. 

Hva er egentlig en likeperson?
Ifølge FFO sine retningslinjer er likepersonsarbeid 
definert som en handling mellom personer som 
opplever å være i samme situasjon, med mål om å 
lytte, gi hveandre hjelp, støtte eller veiledning.

En likeperson er en person som selv har samme 
diagnose eller utfordring, eller er pårørende, og som 
bidrar med samtaler, informasjon og veiledning – 
uten å gi medisinske eller juridiske råd. En likeperson 
er rett og slett et medmenneske med viktig kom-
petanse basert på egne erfaringer.

Han eller hun er ikke en erstatter for annen hjelp, 
men kan gi utvidede perspektiver og bygge trygghet i 
en vanskelig situasjon. For pårørende kan en likep-
erson også være verdifull, fordi likepersonen kan 
snakke om utfordringene på en annen måte enn den 
man står i nær relasjon til. Pårørende kan også danne 
egne likepersonstilbud ved å registrere seg som 
likeperson.

Likepersonsarbeid i FELO
Flere av dere er jo egentlig i praksis likepersoner 
allerede, men uten at dette er formelt satt i system. 
Mange av dere har allerede god kontakt med andre 
medlemmer og fungerer som støtte for hverandre. 

«Takk for ditt bidrag.  
Vi er alle sterkere sammen»

Kan du tenke deg å bli 
en likeperson?
Slik kan du bruke dine egne erfaringer som el-overfølsom til å støtte andre som  
står i det samme situasjon.

Tekst Mona Olsen
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Flere har også opprettet egne nettverk – noe som kan 
bety mye, fordi man kjenner seg mindre alene.

Vi har også medlemmer som er lokale 
kontaktpersoner i sine distrikt. Disse står i 
uthevet skrift i den åpne medlemslisten som 
følger årsberetningen 2025. Kontaktpersonene er 
tilgjengelige for alle, og tilbudet er særlig verdifullt for 
nye medlemmer som ennå ikke har etablert et eget 
nettverk. I praksis er alle dere som bidrar på en slik 
måte egentlig likepersoner allerede – dere er bare 
ikke registrert som det ennå.

Likepersonsarbeid i praksis
Dette kan være samtaler eller aktiviteter som er 
tidsavgrensede, og som har et formål utover det 
rent sosiale. Likepersonsarbeid kan også være 
ulike grupper, som turgrupper, pårørendegrupper, 
kafégrupper, hagegrupper, badegrupper m.m. 
Har du en fin hage i strålevennlige omgivelser kan 
du f.eks. invitere andre el-overfølsomme, gjerne med 
pårørende, til et fint treff. Bor du i nærheten av et 
badested kan du invitere andre til en fast badedag.  

Muligheten er mange!
For FELO kan likepersonsarbeidet også bestå av å 
bidra med å gjøre EMF-målinger og gi saneringstips 

hjemme hos medlemmer.
Likepersonsarbeid er ikke lønnet, og man er ilagt 
taushetsplikt.

Takk for ditt bidrag. Vi er alle sterkere sammen!

 Lyst til å bli en likeperson? 

Ønsker du å bidra til dette verdifulle tiltaket 
så ta kontakt med oss og registrere deg som 
FELO likeperson 2026.  

Opplever du at du allerede gjør mange 
likepersonsoppgaver gjennom det du bidrar med 
for andre medlemmer/pårørende, eller allerede er 
registret som lokal FELO kontaktperson og ønsker å 
registreres deg som likeperson. 

Send en e-post til post@felo.no med 
«tema likepersonsarbeid», eller 
ring kontakttelefonen 67 42 55 90 
på fredager 10:00 – 14:00. 

Har du noe på hjertet?
FELO-styret er stadig i kontakt med medlemmer som forteller hvordan de har klart å skape seg en 
bedre hverdag som el-overfølsom. 

Flere forteller at de igjen har begynt å delta mer aktivt i samfunnet, og noen har til og med kunnet  
arbeide. Andre har klart å legge til rette for mer sosialt samvær i sine nærmiljøer eller i sine private hjem. 

Mange el-overfølsomme har verdifull erfaring fra sin ofte utfordrende vei, og kan vise at det er mulig å 
få bedre livskvalitet, til tross for helseplager forårsaket av stråling.   
Gode historier fra dere er en stor inspirasjon og motivasjon for andre 
som er i samme situasjon. Din historie kan være det lille «dyttet» 
som hjelper andre til å se nye muligheter, og den kan også gi håp 
og inspirasjon.

Vi inviterer deg til å dele din historie i Strålevett. Aller helst med navn 
og bilde da det gjør historien din mer «levende» og personlig. Der-
som du ikke ønsker å få navnet ditt på trykk, kan du likevel sende inn 
din historie. Vi ber deg i så fall oppgi ditt navn til redaksjonen slik at vi 
vet hvem du er. Skriv gjerne for hånd!

Send din historie til: post@felo.no
Alternativt kan du sende den til:
FELO, Postboks 2433 Solli, 0201 Oslo.
Merk konvolutten med «Historie».



UTGAVE 3 2025   26

Styrearbeid er morsomt, lærerikt, 
sosialt og meningsfylt!
Det gir god anledning til å bidra til fellesskapet i FELO og til å påvirke forenin-
gens arbeid. Styremøtene holdes ca. en gang i måneden og er nettbaserte (via 
Zoom). Dermed kan du delta uansett hvor du bor. Det går også an å bidra til 
foreningens arbeid uten å være styremedlem. 

Noen aktuelle oppgaver: arrangere møter og webinarer, representere FELO 
i eksterne fora, skrive referater, forfatte brev til myndighetene og lage FELO 
brosjyrer og annet materiell. Ingen kan gjøre alt, men alle kan gjøre noe!

FELO har mange dyktige medlemmer som vi i valgkomiteen ikke kjenner. Ta 
kontakt med valgkomiteen (v/Bente) for en uforpliktende prat hvis du har lyst 
til å bidra eller bare vil vite litt mer.

Mvh
Bente (bilde øverst) og Therese, FELOs valgkomite

Kontakt: Bente Gilbu Tilset
 66 90 28 07 (fasttelefon, ring igjen hvis jeg ikke er hjemme)
 bgtilset@online.no
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Trenger du PC-hjelp? 
FELO har ganske mange medlemmer som ikke bruker 
PC. Nå har vi fått to frivillige som kan hjelpe med enkle 
søk på nett. Den el- overfølsomme som mottar hjelpen 
er selv ansvarlig for å vurdere teknisk informasjon, og 
evt. foreta målinger for å sjekke om et reisemål, en 
bolig eller et produkt er egnet for eget bruk. 

Et eksempel: En PC-hjelper bistår med å finne en 
bolig. Da kan hjelperen kombinere informasjon fra 
boligannonser, «Finn senderen» og kart som viser 
terreng/høyspentledninger, og finne noen boliger som 
sannsynligvis har lave felt og strålingsnivåer. Deretter må den boligsøkende selv sørge for målinger og vurdere 
om boligen er egnet. Hjelperen vil ikke ha noe ansvar for dette. Lista over hjelpere vil bli publisert i Strålevett 
og på våre websider.

Kontaktinfo til hjelperne:
Dag Gabrielsen 
Epost: g.abba@live.com 
Adresse: Tomasbakken 7,  4085 Hundvåg. Dag kan ikke kontaktes på telefon 

Børge Christian Haaland 
Epost: borgechrhaa@gmail.com 
Tlf.: 46 05 36 48 Adresse: Ravnkollbakken 83,  0971 Oslo 

Vil du være hjelper? Kontakt FELO: post@felo.no

Foto: Privat
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Fryser du - Trenger du en ny varmekilde i boligen? 
 

 

Gamle én-leder varmekabler og de fleste nye panelovner på markedet i dag skaper magnetfelt 
som langt overgår anbefalingene fra Europeiske miljømedisinere (EUROPAEM)! 

Du kan ikke se, høre eller lukte disse feltene, dermed tenker du kanskje ikke over at magnetfeltet fra 
varmekabelen, eller panelovnen, gjerne når mange meter opp fra gulvet og ut i rommet? 

LVI-ovnene fra Purmo, er oljefylte panelovner med utrolig lave elektromagnetisk felt. Panelovnene 
brenner ikke støv og er derfor ideell for astmatikere og sensitive personer. - Vi kan med hånden på 
hjerte anbefale YALI COMFORT til alle som er opptatt av godt innemiljø, og å redusere 
elektromagnetiske felt, og strømregningen, i hjemmet, på hytta og kontoret. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Den grønne grafen, helt i bunn, viser at 
magnetfeltet er tilnærmet null 30-40 cm 
fra ovnen! 
 

Vi gir 15 % rabatt til alle som bestiller YALI COMFORT via vår nettbutikk      

Benytt kupongkode COMFORT25 ved utsjekk av handlevogn (tilbudet gjelder t.o.m. 31.12.2025). 

Sjekk www.emf-consult.no/nettbutikk for måleinstrumenter og andre EMF-reduserende produkter.  

 
E-post: info@emf-consult.no  
Telefon:  32 87 94 05  (08 - 16 på hverdager) 



Vil du snakke med oss?

FELOs kontakttelefon 
Telefontid fredager kl. 10-14
Tlf. 67 42 55 90

Epost: post@felo.no
Betjenes av Erik Avnskog

Har du flyttet?
Husk å melde flytting slik at  
du fortsatt kan motta Strålevett

Foto:  Adobestock


